

## பாதுகாப்பை யார் பெற முடியும்?

ஆஸ்திரேலியாவிற்கு வருகை தரும் நபர் , தனது நாட்டிற்குத் திரும்புவதற்கு அஞ்சுகின்றார் எனக் கோரினால், உள்நாட்டிலுவல்கள் திணைக்களத்திற்குப் (DHA) பாதுகாப்புக்காக விண்ணப்பிக்க முடியும்.

நீங்கள் ஒரு 'அகதி' என்று DHA க்குக் காட்ட முடியுமென்றால் அரசாங்கம் பாதுகாப்பு வழங்க வேண்டும் – இதன் பொருள் என்னவென்றால், நீங்கள் உங்கள் நாட்டிற்குத் திரும்பி அனுப்பப்பட்டால் உங்கள் இன, மத, தேசிய, அரசியல் கருத்து அல்லது ஒரு சமூகக் குழுவின் அங்கத்தினர் என்பதன் விளைவாக நீங்கள் கடுமையான தீங்கை அனுபவிப்பீர்கள்.

நீங்கள் அகதிக்கான வரையறைகளைப் பூர்த்தி செய்யவில்லை என்றால், நீங்கள் 'குறை நிரப்பு' பாதுகாப்புக்காக மதிப்பீடு செய்யப்படுவீர்கள் – அதாவது நீங்கள் உங்கள் நாட்டிற்குத் திரும்பி அனுப்பப்பட்டால், சர்வதேச சட்டத்திற்கு எதிரான கடுமையான மனித உரிமை மீறல்களினால் துன்பப்படுவீர்கள் என்று நீங்கள் காண்பித்தால் இது கொடுக்கப்படும்

உங்கள் நாட்டில், நீங்கள் வாழக்கூடிய பாதுகாப்பான பகுதி இல்லை, அத்துடன் நீங்கள் வாழக்கூடிய வேறு எந்த பாதுகாப்பான நாடும் இல்லை, மேலும் நீங்கள் கடுமையான குற்றங்களை செய்யவில்லை என்று நீங்கள் நிரூபிக்க வேண்டும்.

உங்களுக்குப் பாதுகாப்புக் கடப்பாடு இருப்பதாக நீங்கள் நிரூபித்தால், சுகாதாரம் ,ஒழுக்கம் மற்றும் பாதுகாப்புச் சோதனைகள் ஆகியவற்றைப் பூர்த்தி செய்தால் நீங்கள் பின்வருவனவற்றைப் பெற்றுக் கொள்ளலாம்:

- நீங்கள் சட்டப்படி ஏற்கத்தக்க விசாவுடன் ஆஸ்திரேலியா வந்து அதன் பின்னர் , தஞ்சம் வழங்குமாறு கோரினால், நிரந்தரப் பாதுகாப்பு விசா (PPV) .
- நீங்கள் விசா இல்லாமல் ஆஸ்திரேலியாவுக்கு வந்து சேர்ந்தால் தற்காலிக பாதுகாப்பு விசா (TPV) அல்லது ஒரு பாதுகாப்பான புகலிட வினைத்திட்ட விசா (SHEV).

## என்ன படிவங்களைப் பயன்படுத்த வேண்டும்

சட்டப்படி ஏற்கத்தக்க விசாவுடன் ஆஸ்திரேலியாவுக்கு வந்து சேர்ந்து அதன் பின் தஞ்சம் கோரும் ஒரு நபர், படிவம் 866 இல் நிரந்தர, பாதுகாப்பு விசாவிற்கு DHA க்கு விண்ணப்பிக்கலாம்.

விசா இல்லாமல் ஆஸ்திரேலியாவிற்கு வருகை தந்திருக்கும் புகலிடம் கோருவோர், DHA உடன் பாதுகாப்பிற்காக ஒரு விண்ணப்பத்தைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டும் அத்துடன் ஒரு TPV க்கா அல்லது ஒரு SHEV க்கா விண்ணப்பிப்பதா என்பதைக் கட்டாயமாக முடிவு செய்ய வேண்டும். அவர்கள் படிவம் 866 ஒன்றில் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.

ஏற்கனவே SHEV அல்லது TPV உடைய நபர்கள், 1505 என்ற படிவத்தில் மேலும் TPV அல்லது SHEV க்கு மீண்டும் விண்ணப்பிக்கலாம். தற்போதைய TPV or SHEV காலாவதியாகும் முன் அவர்கள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.

SHEVக்கு விண்ணப்பிக்க, நீங்களோ அல்லது ஒரு குடும்ப அங்கத்தினரோ 'மிகக் குறைவான சமூக பாதுகாப்பு நலன்களை' பெறும் பொழுது 'நியமிக்கப்பட்ட பிராந்திய SHEV பகுதியில்' பணியாற்ற அல்லது படிக்க விரும்புவதாக உறுதி ஆவணத்தில் கையொப்பமிட வேண்டும். இதன் அர்த்தம் நீங்களோ அல்லது ஒரு குடும்ப உறுப்பினரோ அந்தப் பிராந்திய பகுதிகளில் வேலை பெற அல்லது கல்வி கற்க முயற்சி செய்வீர்கள் என்பதாகும்.

ஒரு விண்ணப்பத்திற்கான செலவு \$ 35 அல்லது, நீங்கள் தடுப்புக் காவலில் இருந்தால், கட்டணம் இல்லை. விண்ணப்பப் படிவங்களை கரையிலுள்ள பாதுகாப்பு மையத்திலுள்ள DHA அலுவலகத்தில் சமர்ப்பிக்க வேண்டும். விண்ணப்பங்கள் விரைவில் DHA வலைத்தளத்தின் மூலம் இணையத்தில் செய்ய முடியும் மற்றும் படிவம் 866 மட்டுமே.

## விண்ணப்பத்தைப் பூர்த்தி செய்தல்

உங்கள் விண்ணப்பத்தைப் பூர்த்தி செய்து, அதனைத் தாக்கல் செய்ய முன்னர் அனுபவம் வாய்ந்த புலப்பெயர்வு முகவரியிடமிருந்து அறிவுரை பெற வேண்டும்.

எவ்வாறு விண்ணப்பிப்பது என்பது பற்றிய சில தகவல்கள் இணையத்தில் கிடைக்கின்றன: இங்கே RAILS ல் இருந்து; இங்கே அகதிகள் ஆலோசனை மற்றும் சமூக (Casework) சேவையிலிருந்து. இங்கே பாதுகாப்புக்காக விண்ணப்பிப்பதற்கான மொழிபெயர்க்கப்பட்ட தகவல்களை DHA வைதத்திருக்கிறது.

## திணைக்களத்தின் நேர்காணல்

உங்கள் விண்ணப்பம் தாக்கல் செய்யப்பட்ட பிறகு நீங்கள் ஒரு DHA அதிகாரியினால் பேட்டி காணப்படுவீர்கள். நீங்கள் முன்பு செய்திருந்த அனைத்து தகவல்களும் அவர்களிடமிருக்கும், வெளிநாடுகளிலிருந்து செய்த விண்ணப்பங்களும் அவர்களிடமிருக்கும். உங்கள் அடையாளத்தை, உங்கள் நம்பகத்தன்மையை (நீங்கள் உண்மையைச் சொல்கிறீர்களா என்பதை) மற்றும் உங்கள் அகதி கோரிக்கைகளைச் சரிபார்க்க பல கேள்விகளை அவர்கள்

---

கேட்பார்கள். புதிய தகவல்களைப் பெற்றிருந்தால் நீங்கள் நேர்காணலுக்கு முன்பு சமர்ப்பிக்கலாம். முடிவெடுத்தவுடன், நீங்கள் புதிய தகவல்களை அநேகமாகச் சமர்ப்பிக்க முடியாது.

## திணைக்கள நேர்காணலுக்குப் பிறகு என்ன நிகழும்?

உங்கள் விண்ணப்பம் மறுக்கப்படுகிறதோ அல்லது விசாவோ என்று ஒரு கடிதத்தை நீங்கள் பெறுவீர்கள். ஒரு விசா வழங்குவதற்கு முன்னர் DHA உங்களுடைய மற்றும் உங்கள் விண்ணப்பத்தின் பகுதியாக உள்ள மற்றவர்களுடைய சுகாதாரம், ஒழுக்கம் மற்றும் பாதுகாப்புச் சோதனைகளை முடிக்க வேண்டும். இது நீண்ட காலம் எடுக்கலாம்.

## என்னுடைய விண்ணப்பம் தோல்வியடைந்தால் என்ன செய்வது?

உங்கள் விண்ணப்பமானது TPV அல்லது SHEV க்காக இருந்தால், அது DHA யால் மறுக்கப்படுகிறது என்றால், அது ஏன் மறுக்கப்படுகிறது என்பதையும், உங்கள் வழக்கு ஐ.ஏ.ஏ (குடிவரவு மதிப்பீட்டு ஆணையம்) மதிப்பாய்வு செய்யப்படுவதற்கு அனுப்பப்பட்டதா எனக் கூறும் கடிதத்தைப் பெறுவீர்கள். நீங்கள் டி.பீ.பீ.பீ. முடிவுடன் உடன்படவில்லை, மேலும் எந்த புதிய தகவலையும் அளிக்கிறீர்கள் என்று IAA க்கு எழுத 21 நாட்களைக் கொண்டிருக்கிறீர்கள். 'விதிவிலக்கான காரணங்கள்' இருந்தால் புதிய தகவல்களை IAA ஏற்கும். எனவே தொடக்கத்தில் முழுமையாக உங்கள் உரிமைக் கோரல்களைப் பற்றிய அனைத்துத் தகவல்களையும் சமர்ப்பிப்பது மிகவும் முக்கியம்.

நீங்கள் ஒரு செல்லுபடியாகும் விசாவுடன் ஆஸ்திரேலியாவுக்கு வந்திருந்தால், உங்கள் விண்ணப்பம் நிரந்தர பாதுகாப்பு விசாவிடாகச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்து, அது மறுக்கப்பட்டால், அது ஏன் மறுக்கப்படுகிறது என்று ஒரு கடிதத்தை நீங்கள் பெறுவீர்கள். இது மீளாய்வு செய்யப்பட வேண்டும் என்று நீங்கள் விரும்பினால் 28 நாட்களுக்குள் நிர்வாக மேல்முறையீட்டுத் தீர்ப்பாயத்திற்கு விண்ணப்பம் செய்ய வேண்டும்.

உங்களுடைய விண்ணப்பம் மறுக்கப்பட்டால், நீதிமன்றம் ('நீதித்துறை மறுஆய்வு' என்று அழைக்கப்படும்) மூலம் மறு பரிசீலனை செய்யக் கோரலாம், ஆனால் இது மிகவும் சிக்கலானது மற்றும் மிக விலையுயர்ந்ததாக இருக்கலாம்..

எந்த மறுப்புப் பற்றியும் நீங்கள் உடனடியாகச் சட்ட ஆலோசனை பெற வேண்டும்..